
세법워크북 보충자료 연결적용 대상 사례：

예 연결적용 대상 사례

1. 간접소유

A

B

직접소유( )

95%

C

간접소유( )

95%

연결집단 A B C

•A→ B：

95%(≧ 90%)

•A→ C：

95%×95% 90.25%＝ (≧ 90%)

 

A

B

직접소유( )

90%

C

간접소유( )

90%

연결집단 A B

•A→ B：

90%(≧ 90%)

•A→ C：

90%×90% 81%*＝ (＜ 90%)

* 연결가능자법인이 손자법인을 이상 지배하더라도 모법인의 손자법인에 대한 지분비율이 90% 

에 미달하는 경우 연결 불가90%

B
직접소유( )

C
직접소유( )

A

95% 95%

D
간접소유( )

50% 45%

연결집단 A B C D

•A→ B 95%： (≧ 90%)

•A→ C 95%： (≧ 90%)

•A→ D 90.25%：①＋②＝ (≧ 90%)

① A→ B→ D 95%×50% 47.5%： ＝

② A→ C→ D 95%×45% 42.75%： ＝

B
직접소유( )

C
직접소유( )

A

95% 95%

D
간접소유( )

50% 40%

연결집단 A B C

•A→ B 95%： (≧ 90%)

•A→ C 95%： (≧ 90%)

•A→ D 85.5%*：①＋②＝ (＜ 90%)

① A→ B→ D 95%×50% 47.5%： ＝

② A→ C→ D 95%×40% 38%： ＝

* 연결가능자법인이 손자법인을 이상 지배하더라도 모법인의 손자법인에 대한 지분비율이 90% 

에 미달하는 경우 연결 불가90%



B
직접소유( )

C
직접소유( )

A

95% 80%

D
간접소유( )

90% 10%

연결집단 A B

•A→ B 95%： (≧ 90%)

•A→ C 80%： (＜ 90%)

•A→ D：①＋② 85.5%＝ (＜ 90%)

① A→ B→ D 95%×90% 85.5%： ＝

② A→ C→ D 80%×10% 8%： ＝ *

* 미만 자법인을 통해 손자법인을 이상 지배하는 경우 손자법인과 연결 불가90% 90% (∵ 90% 

미만 자법인은 연결가능자법인이 아니므로)

B
직접소유( )

D
직접소유( )

A

95% 80%

E
간접소유( )

50% 5%

연결집단 A B C E

•A→ B 95%： (≧ 90%)

•A→ C 95%： (≧ 90%)

•A→ D 80%： (＜ 90%)

•A→ E：①＋②＋③ 90.25%＝ (≧ 90%)

① A→ B→ E 95%×50% 47.5%： ＝

② A→ C→ E 95%×45% 42.75%： ＝

③ A→ D→ E 80%×5% 4%： ＝ *

C
직접소유( )

95%

45%

* 미만 자법인을 통해 손자법인을 이상 지배하는 경우 손자법인과 연결 불가90% 90% 

2. 합동소유

B
직접소유( )

C
합동소유( )

A

95% 45%

연결집단 A B C

•A→ B 95%： (≧ 90%)

•A→ C 92.5%：①＋②＝ (≧ 90%)

① A→ C 45%：

② A→ B→ C 95%×50% 47.5%： ＝

50%

B
직접소유( )

C
합동소유( )

A

90% 40%

연결집단 A B

•A→ B 90%： (≧ 90%)

•A→ C 85%*：①＋②＝ (＜ 90%)

① A→ C 40%：

② A→ B→ C 90%×50% 45%： ＝

50%

* 이상 자법인과의 합동 지분율이 이상이더라도 모법인의 지분율이 미달 시 연90% 90% 90% 

결 불가




